

扬中立新村东涪圩： 村美民富产业兴



肖胜介绍村民创作的诗词 方良龙 摄



圖山夕照觀光光點



立新村二號居民點鳥瞰圖

扬中市新坝镇立新村二号居民点(又称东涪圩),围绕“风雅村居 涪美果香”创建主题,彰显乡土特色风貌,于2022年11月成功创建江苏省特色田园乡村,村容村貌发生巨大变化,村民的获得感和幸福感有了明显提升。1月4日,省委书记信长星到镇江调研时,专程走进立新村,察看村容村貌,品读村民创作的诗词,参观风筝非遗文化展示馆,并对传承好活态的乡土文化提出要求。

这个小小的村子,为何会引起省委书记的关注?近日,记者走进东涪圩,探访它的乡村振兴故事。

“喜鹊喳喳秋日暖,亚夫来咱立新村”“最美稻香田野里,清风吹处满金黄”“浓彩淡烟凭笔画,红楼翠竹放歌传”……走在进村道路上,沿途小楼错落有致,道路两侧展示的扇面上,一首首村民创作的诗词引人注目。

“村里2008年成立红枫翰墨园,这是扬中市首家村一级诗书画爱好者组织。”立新村党委书记肖胜说,东涪圩合理利用岸边荒地和宅间空地建造文体活动中心、红枫翰墨园、民俗文化馆、休闲长廊、共享客厅,丰富村民的文化娱乐生活。

行不多远是村里的休闲广场,多尊少儿嬉戏铜像惟妙惟肖,道旁展牌上介绍“流芳桥”、“蒲草涪”、“田百万”等村史传说。池塘边用青砖黑瓦垒砌矮墙,池水清澈得像一面镜子,蓝天白云、多幢民宅、数株水

杉倒映其中,令人心旷神怡。

东涪圩根据特色田园乡村建设任务要求,完成多项涉水民生工程,提升村庄整体水环境。同时为规范农村河道长效管理,营造良好的生态环境,组建了专门的管护队伍,推行“河长制”长效管护机制,真正实现了水清岸绿村美的目标。

“这条河养有淡水鱼,养鱼是对污水处理设施最好的检验。”站在村中一条清澈的小河旁,肖胜指着污水处理厂的排口说,此处河道此前比较窄,村里原准备建一处洗车库用于经营。后来考虑到不能破坏了环境,遂将河道拓宽,并借助小微景观工程提升整体环境。“住在河两边的人家太幸福了,环境这么好!”市住建局村镇建设处负责人不禁感慨。

走进位于桥头的风筝非遗文化展示馆,里面陈列着做工精致、能“唱歌”的大型风筝。据介绍,年约60岁的立新村村民王建中,不仅爱放风筝,更是痴迷做风筝,出自他手的哨口风筝,不仅让“飞禽走兽”飞

上天,还能奏响“空中交响曲”。凭借多年经验积累,他只需一刀雕刻即可给风筝注入一股再生的活力,由此得名“王一刀”。如今他制作的哨口风筝,已成功申报扬中非物质文化遗产。

位于沿江堤边的东涪圩高效农业园,西望圖山之巔报恩塔,园内总面积达12000平方米的4座连栋大棚,用来种植反季节小番茄、伊丽莎白甜瓜、红颜草莓、水果玉米等特色水果。周边分布着润福家庭农场葡萄园、云标枇杷园、秧草基地、肖家农场蔬果园,以及南码头客栈、梓阳园、水上交通站等旅游景点。

“2020年,村集体一年农副产品销售只有二十几万,去年我们已经突破250万元。”肖胜介绍,村里通过省级特色田园乡村创建,不仅改善了村庄环境,提升了群众的幸福感,还增加了村集体收入。

东涪圩依托高效农业园积极发展休闲农业,将东起梓阳园、西至蒲草涪长约2公里的各个观光景点串点成线,与周边的江苏特色田园乡村景点有机衔接,构建精品旅游线路,并与隔江相望的圖山风景区遥相呼应,梓阳园内“圖山夕照观赏点”已成为网红“打卡点”。同时充分挖掘蒲草涪传说、流芳桥故事、田百万传奇等历史底蕴和水上交通站、渡江侦察记等红色文化,打造各类人文景点,推进农文旅融合发展。

特田创建还凝聚了民心,培育了向上向善的民风。村内一条巷道,此前杂草丛生,还一度引发邻里纠纷。村里引导村民互敬互让,将其建成了一条体现邻里和谐的“三米弄”。

肖胜表示,随着高效农业和乡村旅游业的发展,农民家庭增加了租金收入、土地流转收益和农产品销售收入,家庭总收入明显提高。“调研中信书记听说村民住房面积都在一百四五十平方米,开心地说,这里的居住条件比苏州还好。”

(方良龙 仲涛)



水清岸绿景美

镇江供水开展 生产经营单位 从业人员 合格证书培训



为积极预防,落实责任,有效防范和坚决遏制各类事故发生,近日,镇江市自来水有限责任公司邀请安全培训机构送教上门,进行生产经营单位从业人员合格证书培训。

培训会上,培训老师围绕新《安全生产法》对企业主体责任的要求进行详细的解读,结合法律法规以案例的形式提出企业在安全培训、安全责任、安全检查、应急处置机制建设等安全生产工作中,如何将各类安全隐患消除在萌芽状态。

随后,培训老师结合近几年各地发生的安全事故,深入浅出地解读了危害生产安全犯罪认定标准与风险应对。这些触目惊心的场面、鲜血淋漓的事件令人警醒,警示每一名参训人员深刻汲取事故背后血的教训,深刻认识事故之危害、瞒报之危害,切实以案为鉴,加快补齐工作短板,不断夯实安全基础,全力抓好安全生产各项工作。

以学增智,以学促干。通过这次培训,参训人员充分认识到安全管理工作的重要性和必要性,应以“时时放心不下”的责任感,慎终如始做好安全管理工作,为镇江供水高质量发展提供坚实的安全保障。

(朱美娜)

